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Smluvní  Přepravní podmínky  
pro veřejnou vnitrostátní linkovou dopravu 

Dopravce :TREDOS, spol. s r.o., Žďárského 221, 674 01 Třebíč, IČ 26244136

Základními předpisy, které upravují provozování veřejné silniční osobní dopravy jsou : 
a) zákon č. 111/1994 Sb. o silniční dopravě v platném znění

b) vyhláška č.175/2000 Sb. o přepravním řádu pro veřejnou drážní a silniční osobní dopravu v platném znění
c) Cenový věstník Ministerstva financí ČR pro příslušný kalendářní rok

1. Jízdní doklad

Jízdním dokladem pro účel kontroly uzavření přepravní smlouvy je
a)  jízdenka pro jednotlivou jízdu

b)  jízdenka předplatní na 10 jízd bez časového omezení. Tyto jízdenky mohou být používány na všech linkách provozovaných firmou TREDOS, spol. s r.o. Předplatní jízdenky jsou vydávány přímo v autobusech. Uskutečnění jízdy vyznačuje řidič předepsaným způsobem. V případě změny přepravních podmínek dopravce vrátí poměrnou část jízdného za neuskutečněné jízdy. Platné jsou pouze jízdenky vydané dopravcem TREDOS, spol. s r.o. 

c)  průkaz s jízdenkou na 100% slevu, jehož držitel má podle zvláštního předpisu právo na přepravu (CVMF), a nebo jehož držitel je  zaměstnancem firem Tredos Třebíč, BK Bus Mor. Budějovice, BDS Velká Bíteš, Psota Znojmo, Břežanská dopravní spol., Božice,.), popřípadě jeho rodinným příslušníkem. 

2.  Přeprava dětských kočárků a jízdních kol

     Cestující může s sebou vzít do vozidla dětský kočárek a jízdní kolo za těchto podmínek:

 nástup a výstup s kočárkem a jízdním kolem hlásí cestující řidiči a nastupuje a vystupuje s jeho souhlasem.

a) dětský kočárek s dítětem je z hlediska zpoplatnění považován za běžné zavazadlo a dítě v kočárku se do počtu společně přepravovaných dětí nezapočítává.

b) dětský kočárek a jízdní kolo jsou po dobu přepravy v linkovém autobusu umístěny ve střední části autobusu u výstupních (zadních) dveří. Je-li linka obsluhována autobusem dálkového typu, je možno přepravovat dětský kočárek jako cestovní zavazadlo v zavazadlovém prostoru autobusu, pokud jej nelze bezpečně umístit v prostoru pro cestující. 

c) v době snížených nároků na přepravní kapacitu lze přepravovat i více kočárků s dětmi pokud tím není ohrožena bezpečnost přepravy. O umožnění přepravy dětského kočárku a jízdního kola rozhoduje řidič.
d) za bezpečné uložení dětského kočárku a jízdního kola v prostoru pro cestující zodpovídá cestující  (tyto předměty jsou přepravovány jako spoluzavazadlo - § 21 vyhl.175/2000 Sb.).
3.  Přeprava osob s omezenou schopností pohybu a orientace

     Cestující s omezenou schopností pohybu a orientace mají ve vozidle právo na místo k sezení  na sedadlech pro ně vyhrazených a označených.
a) v autobusech firmy TREDOS, spol. s r.o. jsou vyhrazena vždy 2 místa k sezení pro tyto osoby. O jejich umístění  ve vozidle je řidič povinen na dotaz cestujícího informovat.

b) v linkových autobusech jsou to místa č. 3 a 4  ( první dvojsedadlo po pravé straně autobusu ve směru jízdy)

c) autobusy firmy TREDOS, spol. s r.o. v linkové dopravě nejsou technicky vybaveny k přepravě osob na vozíku pro invalidy

d) řidič autobusu může poskytnout přiměřenou podpůrnou pomoc při nástupu a výstupu invalidních cestujících jen s ohledem na své zdravotní dispozice a plnění dalších povinností ve vztahu cestujícím. Dokonalá pomoc se předpokládá od průvodců invalidních osob (držitelů průkazů ZTP-P). Průvodci jsou přepravováni zdarma. 

4.  Vztahy mezi cestujícím a dopravcem

     Dopravce v zájmu řádné péče o cestující při poskytování přepravních služeb zajišťuje:  

a) podávání informací o jízdních řádech, o tarifu a vyhlášených přepravních podmínkách, a potvrzování průkazek na slevy jízdného, v sídle firmy v Třebíči, Žďárského 221, tel. 568844845, v provozovně v Ivančicích, Krumlovská 26, tel. 546451712.
b) vydávání písemného potvrzení o omezení dopravy nebo zpoždění spoje, jestliže o to cestující požádá, v sídle firmy v Třebíči, Žďárského 221, tel. 568844845, v provozovně v Ivančicích, Krumlovská 26, tel. 546451712, popřípadě zpožděnku vydá řidič autobusu daného spoje, přičemž za zpoždění spoje pro tento účel se považuje doba zpoždění nad 15 minut oproti jízdnímu řádu. 

Cestující se v zájmu bezpečnosti a plynulosti veřejné silniční linkové dopravy musí zdržet veškerého jednání, které by mohlo narušit řádnou, klidnou a pohodlnou přepravu.

Zejména není cestujícím dovoleno :

a) cestovat linkovými autobusy bez platné jízdenky nebo průkazu na bezplatnou přepravu

b) otevírat za jízdy dveře vozidla nebo poškozovat bezpečnostní a návěstní zařízení

c) vystupovat mimo zastávku bez souhlasu řidiče

d) vyhazovat z vozidla předměty nebo je nechat vyčnívat

e) kouřit ve vozidle

f) bránit výstupu a nástupu cestujících

g) poškozovat vozidlo

h) být na obtíž řidiči nebo ostatním cestujícím zejména hlukem, nevhodným chováním, pachem a znečištěním oděvu nebo zavazadel. Zavazadlem nesmějí být věci nebezpečné  (§ 18 vyhl. Č.175/2000 Sb.).

Přepravní kontrola;  práva a povinnosti osob v souvislosti s kontrolou :

Osoba pověřená dopravcem veřejné linkové dopravy prováděním přepravní kontroly, vybavená kontrolním odznakem nebo průkazem dopravce a řidič autobusu veřejné linkové dopravy jsou oprávněni  dávat cestujícím pokyny a příkazy k zajištění  bezpečnosti a plynulosti dopravy, a dále pokyny k dodržování přepravního řádu a smluvních přepravních podmínek  (dále jen „pověřená osoba“).

      Pověřená osoba je oprávněna:
· vyloučit z přepravy cestujícího, který se na výzvu pověřené osoby neprokáže platným jízdním dokladem a nesplní povinnost zaplatit jízdné a přirážku k jízdnému

· vyloučit z přepravy cestujícího, který ani přes upozornění nedodržuje přepravní řád nebo tyto smluvní podmínky pro přepravu, nebo pokyny a příkazy pověřené osoby, nebo znečisťuje vozidlo, nebo pokud svým chováním obtěžuje ostatní cestující. Vyloučením z přepravy nesmí být ohrožena bezpečnost cestujícího.

· uložit cestujícímu, který se neprokázal platným jízdním dokladem zaplatit jízdné a přirážku k jízdnému, nebo vyžadovat od cestujícího prokázání osobních údajů potřebných k vymáhání jízdného a přirážky.

Podle § 18a odst.3 zák.č.304/1997 Sb. stanovil dopravce výši přirážky takto :

· neprokáže-li se cestující na výzvu pověřené osoby platným jízdním dokladem, činí výše přirážky 1000,-Kč V případě, že cestující provede úhradu ihned na místě, přirážka se snižuje na  500,-Kč.
· v případě nedodržení přepravního řádu nebo pokynu a příkazu pověřené osoby, nebo znečistění vozidla nebo obtěžování cestujících, činí výše přirážky 200,-Kč. 

5.  Přeprava živých zvířat

    Živá zvířata lze přepravovat za podmínek stanovených pro zavazadla.  Dále platí tyto podmínky :
a) živá zvířata , s výjimkou psa, lze přepravovat  jen ve zvláštních schránách s nepropustným dnem

b) zvířata nesmí být ostatním cestujícím na obtíž a nesmí ohrožovat jejich bezpečnost a zdraví.

c) beze schrány může cestující přepravovat psa, který má bezpečný náhubek, je držen na vodítku nakrátko, a nesmí být přepravován na sedadle.

d) ve vozidle může být současně přepravováno více psů, není-li dotčena bezpečnost a pohodlí cestujících. O počtu přepravovaných zvířat rozhoduje řidič.
e) řidič autobusu nebo jiná pověřená osoba (dopravní kontrola) může odmítnout přepravu i jediného psa s ohledem na okamžitou situaci ve vozidle.

f) za psa beze schrány je stanoveno přepravné ve výši 50% obyčejného jízdného podle tarifu. 

g) za zvíře ve schráně (také psa) je stanoveno přepravné ve výši podle rozměrů nebo váhy schrány jako při přepravě zavazadel.

h) na dálkových  linkách může být přeprava zvířat vyloučena.

i) vodícího psa  doprovázejícího tělesně postiženou osobu  (pes - asistent) a služebního psa Policie ČR nelze z přepravy vyloučit ani jeho přepravu odmítnout. 

Uzavřením přepravní smlouvy přistupuje cestující na smluvní přepravní podmínky vyhlášené dopravcem (§ 49 Vyhl.č.175/2000 Sb.).

Za uzavření přepravní smlouvy je považováno zakoupení jízdenky ve vozidle nebo nástup do vozidla s platným jízdním dokladem předem opatřeným.
V případech, které nejsou uvedeny v těchto smluvních přepravních podmínkách, se vztahy mezi dopravcem a cestujícím  řídí základními předpisy.  
Tyto smluvní přepravní podmínky nabývají platnosti dne 1. 1. 2009.
Příloha ke smluvním přepravním podmínkám 
Výměr MF č. 01/2009 ze dne 11. prosince 2008, kterým se vydává seznam zboží s regulovanými cenami 

Příloha č. 5 Ceny a určené podmínky ve veřejné vnitrostátní silniční linkové osobní autobusové dopravě 

Výměr nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2009.

Obecná a zrušující ustanovení

1. Základní druhy jízdného

1. Plné (obyčejné) jízdné je cena za přepravu cestujícího sjednaná dopravcem v souladu s ustanovením části II. položky č. 7 tohoto výměru a tabulky pro propočet plného věcně usměrňovaného jízdného podle této přílohy.

2. Zlevněné jízdné je cena za přepravu cestujícího, který má nárok na slevu.

2.1. Za zlevněné jízdné - maximálně za 50 % plného(obyčejného) jízdného uplatněného dopravcem se přepravují

- děti podle čl. 4 odst. 1 písm. a) až c) a odst. 2,

- rodiče nebo soudem stanovení opatrovníci (dále jen „rodiče“) k návštěvě dětí zdravotně postižených, umístěných v ústavech.

2.2. Za zlevněné jízdné - maximálně za 25 % plného (obyčejného) jízdného uplatněného dopravcem se přepravují držitelé průkazu ZTP a ZTP/P1.

2.3. Za zlevněné jízdné - maximálně za 37,5 % plného (obyčejného) jízdného uplatněného dopravcem se přepravují žáci škol do věku 15 let.

2.4. Za zlevněné jízdné - maximálně za 75 % plného (obyčejného) jízdného uplatněného dopravcem se přepravují žáci a studenti škol ve věku od 15 let do 26 let.

3. Bezplatně se přepravují

- děti do 6 let, s výjimkou případů uvedených v čl. 4 odst. 1 písm. a) až c),

- představitelé státní moci a některých státních orgánů a soudci, o nichž tak stanoví zvláštní předpis2),

- průvodce držitele průkazu ZTP/P nebo vodící pes.

2. Neplatnost jízdenky při přerušení jízdy

Přeruší-li cestující jízdu, stává se jízdenka neplatnou.

3. Zavazadla, za která se neplatí dovozné

Bezplatně se přepravují:

a) zavazadla, která mají rozměry menší než 20 x 30 x 50 cm, nebo zavazadla tvaru válce, jehož délka nepřesahuje 150 cm a průměr 10 cm, nebo tvaru desky, jejíž rozměr nepřesahuje 80 x 100 cm nebo jejichž hmotnost nepřesahuje 25 kg,

b) ruční zavazadla podle zvláštního právního předpisu3),

c) dětské kočárky pro děti, které jsou držiteli průkazů ZTP a ZTP/P a vozíky pro invalidy, držitele průkazů ZTP a ZTP/P,

d) tašky na kolečkách, které s sebou berou do vozidla držitelé průkazů ZTP a ZTP/P.

4. Přeprava dětí

1. Děti do dovršeného 6. roku v doprovodu osoby starší 10 let se přepravují bezplatně, oprávnění k bezplatné přepravě dítěte však zaniká:

a) jde-li o druhé a další dítě v doprovodu jednoho a téhož cestujícího,

b) bylo-li dítěti na žádost je doprovázejícího cestujícího zajištěno dopravcem samostatné místo k sezení,

c) zaujímá-li dítě s cestujícím je doprovázejícím ve vozidle, jehož všechna místa k sezení jsou plně obsazena, dvě místa k sezení.

Dítě v kočárku se přepravuje vždy bezplatně.

2. Děti od 6 let až do dovršení 15. roku (tj. do dne, který předchází dni 15. narozenin), jakož i děti mladší 6 let, které podle odstavce 1 nemají nárok na bezplatnou přepravu, se přepravují za 50 % plného obyčejného jízdného, uplatněného dopravcem. Děti ve věku od 10 do 15 let prokazují svůj věk (nárok na slevu) na vyžádání dopravce průkazem, který vystaví dopravce. Průkazy se mezi dopravci navzájem uznávají. Věk dítěte je možno prokázat i platným cestovním pasem.

5. Jízdné pro žáky a studenty škol
Nárok na zlevněné jízdné pro žáky a studenty škol (dále jen „žákovské jízdné“) mají žáci a studenti všech škol do věku 26 let (dále jen „žáci“), kteří plní povinnou školní docházku nebo se soustavně připravují na budoucí povolání ve střední, vyšší odborné, vysoké nebo speciální škole v denní nebo prezenční formě studia5) a využívají vnitrostátní silniční linkovou osobní autobusovou dopravu k dojíždění z místa trvalého pobytu do místa sídla školy k účasti na školním vyučování nebo praktickém vyučování, praktické přípravě či praktické výuce a praxi (dále jen „praktické vyučování“).

Žákovské jízdné se za výše uvedených podmínek poskytuje v období školního/akademického roku vyznačeného školou na žákovském průkazu s výjimkou měsíců července a srpna. Při denním dojíždění je žákovské jízdné přiznáváno pouze v pracovní dny.

Za součást školy se pro účely tohoto výměru považuje i středisko praktického vyučování a pracoviště praktického vyučování podle zvláštního právního předpisu.5)

K uplatnění nároku vydává dopravce průkaz pro poskytování žákovského jízdného (dále jen „žákovský průkaz“). Žákovské průkazy se mezi dopravci železniční veřejné vnitrostátní pravidelné osobní a veřejné vnitrostátní silniční linkové osobní autobusové dopravy navzájem uznávají.

Žákovský průkaz musí obsahovat jméno a příjmení žáka, datum narození, aktuální fotografii, místo trvalého pobytu žáka (včetně názvu okresu), název a místo sídla školy, školou (razítkem a podpisem oprávněné osoby) potvrzený údaj o trvání školního/akademického roku, razítko s názvem dopravce a podpis oprávněného zaměstnance. Nevyučuje-li škola po všechny dny v týdnu, vyznačí škola tuto skutečnost na žákovském průkazu.

Žákovské jízdné se přiznává v cestovním úseku vyznačeném na žákovském průkazu na všech spojích jednotlivých dopravců.

Dojíždí-li žák za účelem praktického vyučování v rámci předepsaných osnov do jiného místa než do místa sídla školy, vydá dopravce po prokázání nároku na žákovské jízdné další žákovský průkaz, ve kterém bude uvedeno a školou potvrzeno období, v němž jej žák bude používat. V případě ubytování žáka v domově mládeže, internátě nebo koleji může být vydán další žákovský průkaz na základě předložení potvrzení ubytovatele.

6. Jízdné pro občany těžce postižené na zdraví a bezplatná přeprava jejich průvodců a vodících psů
Občané postižení na zdraví, kterým byly v ČR podle zvláštních předpisů1) poskytnuty výhody II. nebo III. stupně a jsou proto držiteli průkazů ZTP nebo ZTP/P, mají nárok na přepravu za zlevněné jízdné.

Držitel průkazu opravňujícího k výhodám III. stupně (ZTP/P) má nárok na bezplatnou přepravu průvodce. Nedoprovází-li nevidomého držitele průkazu ZTP/P průvodce, ale vodící pes, je tento přepravován bezplatně.

Držitelé průkazů opravňujících k mimořádným výhodám II. nebo III. stupně (ZTP nebo ZTP/P) prokazují nárok na přepravu za zlevněné jízdné a bezplatnou přepravu svých průvodců nebo vodících psů průkazy ZTP a ZTP/P.

Jízdné pro rodiče k návštěvě dětí zdravotně postižených, umístěných v ústavech na území ČR
1. Rodiče mají při jízdách k návštěvě dítěte tělesně, mentálně nebo smyslově postiženého nebo chronicky nemocného, trvale nebo dlouhodobě (déle než 3 měsíce) umístěného v zařízení nebo škole v působnosti Ministerstva školství, Ministerstva zdravotnictví nebo Ministerstva práce a sociálních věcí (dále jen „ústav“) nárok na přepravu za zlevněné jízdné.

2. Na zlevněné jízdné je nárok z místa trvalého pobytu do místa ústavu a zpět do výchozí zastávky a to směrem nejkratším nebo časově nejvýhodnějším. 

3. Nárok na zlevněné jízdné vzniká i tehdy, jede-li s rodiči dítě, k jehož návštěvě se zlevněné jízdné přiznává.

Průkaz

1. Nárok na zlevněné jízdné se přiznává na podkladě průkazu, který vydává a potvrzuje ústav, ve kterém je dítě umístěno.

2. Za škody vzniklé dopravci neoprávněným vydáním průkazu odpovídá ústav, který průkaz vydal.

3. Neprokáže-li držitel průkazu svoji totožnost pracovníkům dopravce průkazem totožnosti, považuje se průkaz za neplatný.

4. Navštěvují-li dítě oba rodiče, musí mít každý svůj průkaz.

Držitel průkazu je odbaven za zlevněné jízdné při jízdě do ústavu; při jízdě z ústavu jen za podmínky, že je uskutečnění návštěvy v ústavu potvrzeno na průkazu datem, podpisem a razítkem ústavu. Zpáteční jízda musí být nastoupena nejpozději v následující den po uskutečněné návštěvě.

Bezplatná přeprava

Bezplatně se přepravují představitelé státní moci  a některých státních orgánů a soudci, o nichž tak stanoví zvláštní předpis a prokazují nárok na bezplatnou přepravu příslušným platným průkazem.
Práva z přepravní smlouvy o přepravě osob

Cestující ve veřejné silniční osobní dopravě má právo při neprovedení přepravy z důvodů na straně dopravce na vrácení jízdného.
Nebyla-li dokončena započatá přeprava spojem, jímž cestující jízdu nastoupil, má právo na bezplatnou přepravu náhradním spojem do cílové zastávky nebo na vrácení jízdného za neprojetý úsek cesty. To platí pouze v případě, že se cestující s jednotlivou jízdenkou vzdal další jízdy a dopravce tuto skutečnost potvrdil.
Jestliže cestující nebyl přepraven včas, nemá nárok na náhradu škody.
Cestující, který byl vyloučen z přepravy řidičem nebo pověřenou osobou nemá právo na vrácení zaplaceného jízdného.
